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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1906/22-11-2023 Ερώτηση 
 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Φερχάτ Οζγκιούρ και Β. 
Κόκκαλης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Σε ό,τι αφορά στις αποζημιώσεις για ζημιές του 2022, σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου 
Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ για το εν λόγω έτος στην ΠΕ Ροδόπης έγιναν 58 αναγγελίες, 
υποβλήθηκαν 1.311 δηλώσεις ζημιάς και οι εκτιμήσεις διενεργήθηκαν εγκαίρως.  
Ακολούθησαν οι πληρωμές, συνολικού ύψους 730.000 €, στους ασφαλιστικά ενήμερους 
δικαιούχους παραγωγούς με το σύνολο σχεδόν του ποσού να έχει εξοφληθεί στις πληρωμές που 
έγιναν στους μήνες μετά τα ζημιογόνα αίτια, μέχρι τον Απρίλιο 2023. Η τελική πληρωμή ύψους 
37.000 € πραγματοποιήθηκε στις 22.11.2023. 
Υπενθυμίζεται εδώ ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά πολύ νωρίς, ακόμη και την 
ίδια χρονιά που συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο, και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της 
επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν 
στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και 
μια μεγάλη αδικία, επαναφέροντας το καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως 
είχε καθιερώσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 400 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Όσον αφορά στις ζημιές του 2023 από πολύ υψηλές θερμοκρασίες και θυελλώδεις ανέμους, 
σύμφωνα με τα μετεωρολογικά στοιχεία που διαθέτει η ΚΕΜΕ του ΕΛΓΑ, μέσω της ΕΜΥ και του 
Αστεροσκοπείου,  οι θερμοκρασίες  στην περιοχή  της Ροδόπης ήταν αρκετά χαμηλότερες των 
40ο C ο δε άνεμος ήταν έντασης αρκετά χαμηλότερης των 8 beaufort.  
Επομένως, δεν προκύπτουν ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές από τα συγκεκριμένα αίτια, 
σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις γεωργικές ασφαλίσεις, ήτοι τον Ν. 3877/2010 και 
τον απορρέοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής.  
Υπενθυμίζεται, ότι σύμφωνα με το συγκεκριμένο πλαίσιο, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές 
της ηρτημένης παραγωγής που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Ως εκ τούτου, και μειωμένη παραγωγή λόγω ξηροθερμκών συνθηκών δεν είναι αποζημιώσιμη. 
Ωστόσο, και σε αυτές τις περιπτώσεις, αποτελεί τακτική της ηγεσίας του Υπουργείου μας, η 
παρακολούθηση της εξέλιξης των καλλιεργειών και η συλλογή των απαραίτητων στοιχείων, ώστε 
στη βάση υπαρκτών και θεσμικά τεκμηριωμένων αναγκών, να αξιοποιηθούν όλα τα υπαρκτά 
χρηματοδοτικά εργαλεία, ενωσιακά και εθνικά.   
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Ως προς τις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές του 2023, έγιναν 51 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
1.780 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και ακολουθεί η κοινοποίηση 
των πορισμάτων και η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους 
παραγωγούς, μετά τη διασταύρωση και επεξεργασία του αρχείου ΟΣΔΕ, το οποίο είναι στη 
διάθεση του ΕΛΓΑ το νωρίτερο τον Οκτώβριο κάθε έτους. 
Όσον αφορά στα συγκεκριμένα  προϊόντα, του αραβόσιτου και του βάμβακος, και τις ελάχιστα 
απαιτούμενες αποδόσεις για τη λήψη της συνδεδεμένης και της ειδικής ενίσχυσης, αντίστοιχα, οι 
μειωμένες αποδόσεις που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια θα τεκμηριωθούν από 
τα πορίσματα του ΕΛΓΑ, που θα ληφθούν υπ’ όψιν από τον ΟΠΕΚΕΠΕ κατά τις πληρωμές, κατά 
την προβλεπόμενη διαδικασία. 
Σχετικά μάλιστα με τη συνδεδεμένη ενίσχυση αραβοσίτου, ύψους 550 €/εκτάριο υπενθυμίζεται 
ότι αποτελεί αποτέλεσμα πρωτοβουλίας και διαπραγματεύσεων της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου μας. 
Η ελάχιστα απαιτούμενη απόδοση δύναται να μειωθεί μόνο εφόσον συντρέχουν λόγοι ανωτέρας 
βίας επιβεβαιωμένοι από τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΓΑ-ΠΣΕΑ) και βρισκόμαστε σε επικοινωνία 
με εκπροσώπους των παραγωγών  και σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες, για τη 
διερεύνηση  του τρόπου εφαρμογής αυτής της δυνατότητας. 
Αυθαίρετες μειώσεις των ελάχιστων απαιτήσεων έρχονται σε αντίθεση με το ΣΣ-ΚΑΠ της χώρας 
και επισύρουν ποινές.  
Για την ειδική ενίσχυση βάμβακος, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 472/158760/25-5-2023 ΥΑ 
(ΦΕΚ/Β/3523/2023), η ελάχιστη στρεμματική απόδοση από το έτος 2023 ορίζεται σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας με βάση το Μ.Ο. της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της 
πενταετίας 2016-2020 κάθε Περιφερειακής Ενότητας μειωμένο κατά 20%.  
Για την ΠΕ Ροδόπης αυτή η ελάχιστη απόδοση έχει οριστεί στα 188 κιλά/στρ.  
Σε κάθε περίπτωση, στην τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που έχει υποβληθεί προς έγκριση, 
συμπεριλαμβάνεται πρόταση μείωσης της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης του βάμβακος από 
το 2024, η οποία θα ορίζεται σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας,  με βάση  το Μ.Ο. της 
πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2016-2020 κάθε περιφερειακής ενότητας 
μειωμένο κατά 30%, αντί για 20%.  
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1.Βουλευτή κ. Φερχάτ Οζγκιούρ 
2.Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 

 
 
 
 


		2024-02-08T14:05:21+0200




